

Памяти П. И. Куркина.

19-го декабря в Москве рано утром неожиданно от кровоизлияния мозга скончался известный санитарный статистик на 76 году жизни П. И. Куркин. Он умер в буквальном смысле „на посту работы“. Он проснулся, как всегда в 7 час. утра, сел за письменный стол, чтобы приступить к работе, вдруг ему сделалось плохо, началась рвота и вскоре он скончался. Последний вечер, 18-го декабря, у него провел близкий его друг Федор Лавыдович Маркузон; они обсуждали одну из последних работ П. И., подготовливавшуюся к печати.

Родился П. И. 28 (15) марта 1858 года. Кончил два факультета, естественный в Петербургском и медицинский в Московском ун-те. С 1886 до 1896 года П. И. прошел стаж участкового и санитарного врача Московской губ. Работал под руководством идеолога земской медицины Е. А. Осипова и в сотрудничестве с не менее известным И. В. Поповым. С 1896 года П. И. начинает работу в санитарно статистическом бюро того-же Моск. губ. земства и продолжает ее непрерывно за весь земской период, продолжает ее за период Февральской революции и также непрерывно продолжает ее в Октябрьскую революцию до последнего дня своей жизни. С начала своей деятельности по санитарной статистике деятельность П. И. Куркина отличается редкой нововностью, методичностью и целеустремленностью. П. И. Куркин считается основоположником русской санитарной статистики. Свою работу он начинает в Серпуховском уезде на положении санитарного врача. В ряде работ этого периода по Серпуховскому уезду П. И. уже широко захватывает задачи врачебно-санитарной организации. Уже здесь он дает показательный образец санитарного врача глубокое изучение территориальной единицы, подлежащей его вниманию, изучение населения, всех его жизненных функций — индивидуальных и общественно коллективных, всех санитарно-культурных условий его бытия, учет, регистрация, документация, синтез и обобщение — вот что, по взгляду П. И. Куркина, должны были составить сущность и задачи санитарного врача. Это он и осуществлял в своей практике санитарного врача Серпуховского и Подольского у. С 1896 года П. И. Куркин принимает на себя заведование санитарно-статистическим Бюро Московского губернского земства и полностью всецело отдается проблеме санитарной статистики. Он избрал почти нетронутую и невспаханную область здравоохранения. Научной санитарной статистики не было, ибо отсутствовали регистрация и документация первичных материалов — основных элементов санитарной статистики, отсутствовала единая номенклатура, по которой мог бы производиться учет основных элементов санитарной статистики. Хронологически П. И. Куркин с этого и начинает свою статистическую работу. Основными элементами санитарной статистики П. И. Куркин считал учет заразно-эпидемической заболеваемости, общей заболеваемости, рождаемости, смертности, брачности, как элементов естественного движения населения. В 1896 году появляется первая работа П. И., посвященная этому вопросу под заглавием: „О согласовании методов санитарно-статистических исследований, номенклатура болезней, сводка отзывов, доклад Комиссии с прилож. иностранной номенклатуры болезней“ (Журн. Пироговского об-ва 1896—1897 гг., стр. 111—142). В этой работе выявляется все актуальное, основное значение вопроса о номенклатуре для дела рациональной научной санитарной статистики. К этому вопросу П. И. многократно возвращался в течение дальнейшей деятельности. В этом же году появляется работа П. И. на тему „Общая сводка эпидемических заболеваний в Московск. губ. за период 1883—1895 г. г.“ („Свед. о заразн. бол.“ 1896—1897 г. г., № 6—10). В 1898 году появляется небольшая работа П. И. под заглавием „Некоторые выводы по болезненности населения Московск. губ. за 1883—1896 г.“ („Труды XVI губ. съезда“), которая является предтечей большого классического труда „Статистика болезненности населения Московск. губ. за 1883—1902 гг.“ в 2-х выпусках, появившаяся в печати в 1907 году. По примеру и образцу П. И. начинают появляться работы по целому ряду губерний земской России. В том же 1902 году опубликовывается второе капитальное издание П. И. Куркина „Статистика движения населения в Московской губ. в 1883—1887 г.г.“, объе-

мом около 600 страниц, которое делается образцовой методической работой для познавания санитарного состояния населения. По образцу П. И. начинается аналогичные работы по Херсонской, Тверской и друг. губерни м. В том же 1902 году выпускается из печати столь-же капитальная работа, посвященная „Детской смертности в Московской губ. и уездах 1883—1900 г. г.“ объемом в 300 страниц. Словом, трудоспособность и плодовитость капитальных работ П. И. Куркина выявляется изумительная: численность печатных работ П. И. за период с 1887 по 1931 г. г. к 45-летию его научно-общественной деятельности определяется в 120. Она затрагивает самые разнообразные вопросы санитарной статистики. Он откликается на самые разнообразные вопросы статистики русской и заграничной действительности. Неоднократные его командировки заграницу им используются для установления связи с заграничными статистиками (Грининг, Ресле); с последним он устанавливает особо близкие и дружественные отношения и Ресле делается другом Советского Союза, прибывает к нам в Союз, принимает активное участие в работах Союза. В 1911 году П. И. Куркин принимает самое деятельное участие в подготовке международной гигиенической выставки в Дрездене. Он подготавливает и принимает близкое участие в составлении ее статистического раздела. Ему удается блестяще отразить историю и организацию земской медицины ча статистическом материале, отразить своеобразную общественную организацию земской медицины, ее рост и достижения; трудами П. И. Куркина она была так блестяще и богато показана, что фиксировала на себе исключительное внимание, в сопровождении организации русской земской медицины с организациями частно-собственнической, вольно-практикующей и благотворительной медицины Зап. Европы и американской, выявляясь исключительная общественная эффективность первой. В частности, выявляется роль П. И. Куркина, как основоположника русской санитарной статистики и роль П. И. Куркина в развитии и успехах русского здравоохранения. Статьи Принцинга и Ресле в сборнике, посвященном 45-тилетнему юбилею научно-общественной деятельности П. И., комментируют особенно рельефно значение работ П. И., показанных на Дрезденской выставке в международном масштабе.

Наступает Октябрьская революция. П. И. Куркин остается на своем научном статистическом посту. За период 1917—1931 г. г. П. И. выпускает из печати 47 работ. В 1917 году П. И. осваивает „Земскую санитарную статистику в новых условиях“ (Журн. „Общ. врач“ № 9—10; в том же году он еще занимается вопросами об условиях волостного земства и в частности „о пересмотре волостных единиц в Московской губернии“. В 1918 году он совместно с С. М. Богословским составляет „Программу очередных статистических работ Бюро“ (Московского). В 1920 году П. И. Куркин приступает к изучению последствий мировой империалистической войны; начинает он эту работу статьей „Мировая война и естественное движение населения по Döringu“ („Вестн. статистики“ № 5—8), тогда обратившей на себя всеобщее внимание. В это время в Наркомздраве Н. А. Семашко в августе 1920 года ставит вопрос об организации Комиссии по обследованию санитарных последствий мировой войны 1914—1920 г. г. и П. И. включается в число членов редакционной коллегии этой комиссии и на него лично возлагается выполнение темы „Санитарные последствия мировой войны по Московской губ.“, каковую он сдает в печать в 1927 году. В 1922 и 1923 г. г. П. И. посвящает Германию после войны три статьи: „Физическое развитие призывающего возраста в Германии“, „Побожденная Германия по материалам Reichgesundsam“ (Журн. „Гигиена и эпидемиология“, № 1, „Изв. НКЗ“ № 2—3, „Вестн. статист.“ № 1—3). В 1924 году и в 1925 г. печатаются выпуски I и II его классической и широко популярной работы „Московская рабочая молодежь по данным анкетного обследования ф.-з. подростков в 1923 году“. В 1924 году он обнародует исследование „Санит. состояние главных государств Зап. Европы и Америки в 1917—1922 г. г. („Соц. гигиена“ № 3—4). В 1925 и 1926 г. г. он печатает в 2 вып. свои знаменитые „санитарно-статистические таблицы“ в диаграммах. В 1925 г. П. И. Куркин печатает свою крупную работу (стр. 283) под заглавием: „Физическое развитие рабочего по трудам Ф. Ф. Эрисмана и санит. врачей Моск. губ.“.

Так продолжается неустанная кропотливая работа П. И. Куркина до 1931 года, в котором осуществляется его работа „Борьба со смертью в Союзе ССР“ (Москва и Ленинград), пока к сожалению остающаяся еще в рукописи.

Но и последние годы до дня его смерти он не прекращает своей работы; мы имеем ряд крупных его посмертных работ, и на кремации П. И. мы услышали от Ф. Д. Маркузона, как последний вечер своей жизни 18-го декабря П. И. проводил ко съезду о печатании своих новых печатных работ. Все это вместе взятое характеризует, какую незаменимую фигуру мы потеряли в лице П. И. Куркина, как исключительного талантливого анализатора, синтетика, статистика широкого масштаба нашего времени, периода социалистического строительства. Несмотря на свои 76 лет — юноша до последнего часа своей жизни, полный горения и энтузиазма в своей творческой созидающей работе. В течение всей своей жизни, несмотря на сухость и академизм своей специальности — он не был замкнутым и сухим академиком; он был широким и живым общественником, радикальным прогрессистом; он — старый земец, врач — общественник — пироговец — живо и быстро воспринял советскую власть и ее новые пути к социалистическому строительству нового общества и человечества. Все его научные статистические работы за последние 15 лет были целиком направлены к продвижению и реализации лозунгов социалистического строительства в области оздоровления широких масс рабочих, трудящихся, крестьян в новых формах их колхозного быта и труда. Весь его духовный облик к тому же обладал исключительной красотой его душевных черт: всегда спокойный, выдержаный, глубоко вдумчивый — он очаровывал всех мягкостью своей натуры; он умел сурово критиковать всякую работу, но умел это делать мягко, товарищески, не обескрыливая, а стимулируя к работе, заслуживающей научно-общественного внимания; он умел учить работе; всякий уходил от него, гордый сознанием, что он консультировал и учился у П. И. Куркина.

Все это объясняет, почему П. И. уже при жизни высоко оценивался Наркомздравом; он заслуженно получил ученое звание профессора и заслуженного деятеля науки; по смерти постановлением НКЗ его память закрепляется рядом постановлений,увековечивающих его память.

Похороны П. И. Куркина НКЗ принял на свой счет. Санитарно-гигиенический институт им. Эрисмана, в котором работал П. И., принял на себя осуществление этих похорон. Гроб с телом покойного находился в здании института 19—20 декабря; в здании института проходили траурные митинги под руководством директора института тов. Коптева. Перебывала вся научная и статистическая Москва. Непрерывный почетный караул при гробе. Граурные митинги были посвящены воспоминаниям о П. И. Выступлений было без конца. На кремацию прибыла делегация из Ленинграда, в лице старого товарища П. И. — проф. З. Г. Френкеля, как представителя Ленинградских медицинских институтов. На кремации с прощальными речами выступали тов. Френкель от Ленинграда от имени медицинских вузов. Характеристика П. И. Куркина З. Г. Френкелем была сделана широко со свойственным Френкелю философско-идеологическим обобщением деятельности и характеристики П. И. Куркина; он подчеркнул его деятельность и ее высокую ценность в наше время, в период социалистического строительства. От имени Московского университета и медицинского института, сыном которого является П. И. Куркин, выступил проф. И. Д. Страшун, который сделал оценку утраты науки в лице П. И. От имени Наркомздрава выступил проф. С. И. Каплун, который ярко и образно очертил образ П. И. Куркина в его большом земско-общественном прошлом, как представителя радикально-прогрессивной интеллигенции, который полностью принял Советскую власть, сумел направить всю свою научную эрудицию на строительство социализма, на реализацию новых форм оздоровления рабочих и трудящихся. Наконец, последним выступлением было выступление Ф. Д. Маркузона о последнем вечере жизни П. И. Куркина 18-го декабря.

После этого под траурный гимн оркестра труп был кремирован.

П. И. Куркина не стало.